

ОРГАН ЛЕНИНГРАДСКОГО
ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО
КОМИТЕТОВ ВЛКСМ

Лето издания —
семнадцатое

СМЕНА

на студенческой стройке

ЗАДАЧА партийных организаций, комсомола — шире привлекать молодежь к общественно-политической деятельности, воспитывать ее в духе преданности коммунистическим идеалам, развивать чувство гордости за свою страну, стремление личным трудом содействовать ее расцвету.

Из материалов юношеского [1983 г.] Пленума ЦК КПСС



ПОМНИШЬ митинг на вокзале и стройные шеренги бойцов, и то, как ты впервые ощущал рядом плечо друга! И ты не знал, что родители, которых очень просил не провожать тебя, — «Что я, маленький что ли!!», — все же пришли и, может быть, впервые поняли и даже немножко пожалели, что ты действительно совсем взрослый!.. А потом — работа. От заря до зари, от «нулевки» до крыши, под зноем и дождем. Тебе было трудно. Ныне мозоли, и к вечеру даже выпрямиться становилось тяжело. Но с тобой

был отряд, и эти слова — «плечо друга» — наполнялись живым и очень конкретным смыслом.

После зимы, встречаясь с товарищами по отряду в аудиториях института, ты вспоминал все, что подарило тебе это лето. Как вьется алый флаг на высоком флагштоке посреди студенческого лагеря, как звенят тихими переборами гитарные струны, гаснут в вечерних сумерках искры костра. Все вместе вы ждали, когда станет тепло и можно будет достать из шкафа свою видавшую виды стройотрядовку.

И вот опять студенческое лето. В шеренги встают новые бойцы, чтобы строить, творить, созидать. Чтоб на себе познать силу великого братства, имя которому — отряд. Комсомольская путевка. С ней отправлялись в дорогу строители ДнепроГЭСа и Магнитки, Турксиба и Комсомольска, ее с гордостью получали в районах первоцелинники. Сегодня традиции ударных строек продолжают и бойцы студенческих отрядов. Эти парни и девушки из Политехнического института только что получили комсомольские путевки на берега Енисея, туда, где возводятся флагманы нашей энергетики — КАТЭК и Саяно-Шушенская ГЭС.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ЛЕНИНГРАДСКОГО ОБЛАСТНОГО СТУДЕНЧЕСКОГО ОТРЯДА НА ЛЕТНИЙ ПЕРИОД 1983 ГОДА

Включаясь во Всероссийское социалистическое соревнование республиканских, краевых и областных студенческих отрядов, Ленинградский областной отряд принимает на себя следующие обязательства:

1. Ознаменовать 80-летие II съезда РСДРП, 65-летие Ленинского комсомола ударной, высокоеффективной работой ленинградских студенческих отрядов на территории двадцати трех республик, краев и областей нашей Родины.

Выполнить в Ленинграде и Ленинградской области объем строительно-монтажных работ на сумму 21 млн. рублей.

2. Сосредоточить усилия строительных отрядов на возведении объектов первостепенной государственной важности: новых мощностей в производственных объединениях «Ижорский завод» и «Ленинградский Металлический завод», строительство филиала ЛМО «Спутник», Парголовского машиностроительного завода № 3, птицефабрики в поселке Русско-Высоцкое, тепличного комбината «Выборжец», рапродукторной фермы в свиноводческом совхозе «Дружба».

Усилить помощь предприятиям, участвующим в строительстве сооружений защищенных Ленинграда от наводнений.

3. Считать важнейшей задачей студенческих отрядов участие реализации Продовольственной программы СССР, развития сельского хозяйства ленинградского Нечерноземья.

Организовать работу в сельском хозяйстве шести отрядов механизаторов и семи отрядов животноводов.

Каждому бойцу ССО отработать не менее двух дней на субботниках и воскресниках по заготовке кормов.

4. Увеличить помочь ленинградскому транспортному узлу. Направить 2.500 человек для работы по расширению и ремонту путевого хозяйства, обслуживанию пассажиров и охране грузов на Октябрьской железной дороге.

5. Подготовить и направить в учреждения здравоохранения Ленинграда и области специализированные медицинские отряды общкой численностью 1.850 человек. Активизировать работу студенческих отрядов по сбору лекарственного сырья. Силами медицинской службы областного отряда оказывать действенную помощь по медицинскому обслуживанию населения. В местах дислокации отрядов провести профилактические осмотры 12 тысяч жителей, в том числе 4,5 тысячи детей. Открыть 50 школ «Юный медик».

6. Развернуть в отрядах социалистическое соревнование за высокую эффективность и качество выполняемых работ, присвоение сдаваемым объектам студенческого Знака качества. Провести в областном отряде конкурсы каменщиков, меблировщиков и медсестер.

Бороться за бережное и экономное расходование строительных материалов, развивать в отрядах рационализаторскую деятельность. Продолжить в отрядах

смотр-конкурс на лучшую постановку рационализаторской работы.

7. В рамках Всесоюзного агитпохода студенческой молодежи «Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь!» регулярно выступать перед местными жителями с лекциями по пропаганде внутренней и внешней политики КПСС и Советского государства, концертами художественной самодеятельности. Провести в областном отряде конкурс на лучшее художественно-политическое оформление лагеря.

8. Активизировать работу по военно-патриотическому воспитанию студенческой молодежи. Продолжить участие отрядов в поисковой экспедиции «Летопись Великой Отечественной». В преддверии 40-летия полного разгрома немецко-фашистских войск под Ленинградом считать почтенным долгом проведение работ по обновлению и уходу за воинскими захоронениями, обелисками и памятными местами, связанными с боями за город Ленина, за освобождение ленинградской земли от фашистских захватчиков. Оказывать шефскую помощь ветеранам войны, семьям погибших воинов.

Совместно с воинскими частями проводить военно-патриотические слеты, соревнования по военно-прикладным видам спорта. Развивать в отрядах спортивно-оздоровительную работу. Ввести в распорядок дня утреннюю гимнастику. Совместно с комсомольскими организациями предприятий, строек и совхозов организовать сдачу норм комплекса ГТО.

9. Принять участие в строительстве 17 школ, профтехучилищ и дошкольных учреждений. В рамках операции «Студенческие отряды — детям» передать воспитанникам 37 подшефных детских

домов и школ-интернатов 10 тысяч книг, оказать им материальную помощь на сумму 35 тысяч рублей. Силами круглогодичных студенческих отрядов построить в городе и области 30 детских игровых площадок.

Продолжить шефство студенческих отрядов над лагерями труда и отдыха школьников.

10. В дни ударного труда работать с наивысшей производительностью и качеством. Перечислить в инициативные фонды Всесоюзного студенческого отряда не менее 300 тысяч рублей.

11. Активнее участвовать в охране и реставрации памятников истории и культуры. В ходе рейда «Природа» проводить работу по благоустройству и охране леса, борьбе с браконьерством, широкой пропаганде природоохранных знаний. Каждому студенческому отряду взять шефство над конкретным природным объектом, памятником истории и культуры.

12. В семи вузах в летний период наладить работу научно-исследовательских, проектно-конструкторских отрядов и отрядов внедрения на основе сочетания принципов организации студенческих отрядов и производственной практики.

Заверяем Ленинградскую партийную организацию, Областной комитет ВЛКСМ в том, что участники ленинградских студенческих отрядов приложат все силы для выполнения принятых социалистических обязательств, достойно отметят 25-летие патриотического трудового движения студенческой молодежи.

Социалистические обязательства приняты на собрании актива участников третьего трудового семестра 25 мая 1983 года.

Бойцы ССО!

Сдан последний экзамен,
впереди — проверка на трудовую зрелость.

Перед вами сложные задачи, вас ждут масштабные дела.
ЗА РАБОТУ, ДРУЗЬЯ!



У коммунистов одна привилегия — быть там, где труднее. И рядом с ними всегда шли комсомольцы — боевой резерв партии, ее надежные помощники. На переднем крае — и бойцы студенческих отрядов. Ударной работой, трудовыми свершениями и победами бойцы ССО впишут еще не одну страницу в летопись славных дел советского народа, встретят важную дату в жизни страны — 80-летие II съезда партии



ЧТО ОТДАЛ — ТО ТВОЕ

Он командир отряда коммунистического труда. Говорит со знанием дела, но взволнованно, как будто что-то защищает. Может, оттого, что идея действительно от самого сердца. А тут газета. Вдруг превратят все в громкую фразу, «распишут»...

Мы встретились с Евгением Козним в институте. Объяснила свою задачу: хочу написать об их отряде безвозмездного труда. Сразу спросил, мне лично надо знать про отряд или только, чтобы выполнить редакционное задание? Таким образом, первой пришла «раскрыться» мне. Рассказала о своих впечатлениях и наблюдениях от поездок в комотряды. Выслушал. Что-то решил для себя. Начал говорить.

«Союз» из института связи восемь лет существует. География мест дислокации самая разнообразная: Казахстан, Ставрополье, Колыма, Красноярский край. Сорок бойцов — одни парни. Новичков мало, человека три-четыре, остальные уже проверенные, свои.

Прошлым летом в станице Преградной Ставропольского края ставили линию связи, чтобы соединить отгонные пастбища с местным административным центром, фермой. Местность горная, машины не доходят — почти все работы ручные. Долбили ямы, затем на канатах поднимали восьмиметровые столбы, укрепляли их, наводили провода. Столбы поставили больше тысячи, объем освоения 9200 рублей капиталовложений. Получили благодарность от администрации «за выполнение особо важного задания».

Заработали по бригадному методу прилично, рублей по восемьсот на бойца. И сдали деньги все в сберкассы на счет Фонда мира.

Еще когда «Союз» был простым отрядом, не коммунистическим, ребята не считали деньги главным в работе. Традицией у них всегда было тратить часть заработка на поездки. Были вместе на Байкале, ездили в Домбай, на озеро Джека Лондона, на Саяно-Шушенскую ГЭС, на черноморском курорте отдыхали. Командир ребятам так говорил: «Через месяц забудете вы про эти сто сорок рублей, зато Байкал повидите — это на всю жизнь!» Лучше узнали свою страну, сколько потом было рассказов... Конкурс в отряд все рос и рос.

А в прошлом году к названию отряда прибавилось: коммунистический. Решили стать отрядом безвозмездного труда. Название, конечно, громкое. Но что за них?

«Помню, летели мы самолетом на место дислокации в Минводы. Сижу позади всех, видны только затылки ребят из-за кресел. Думаю: сейчас, пока звонкое коммунистический в название отряда только на словах, — легко. А ну как после недели тяжелой работы без всякой скидки начнутся вопросы: что нам тут

собственно, надо, во имя чего работаем до седьмого пота, да еще бесплатно..

Таких вопросов не задал себе никто из бойцов.

Местные рабочие, когда узнавали, что работают студенты безвозмездно, удивлялись. А то и пальцем около виска... Не верили. Думали, не за деньги, так за другую какую выгоду. Потом вот что произошло. Работы отряд закончил, кроме тех, выполнял которые не имели права, — особо опасные, связанные с электричеством. Что делать? Ведь так хотелось сдать объект целиком, как принято говорить, «под ключ». Неожиданно на помощь пришли те самые местные рабочие. К величию удивлению своего начальства они провели три бесплатных субботника, и линия связи была введена в действие. Это было настоящей моральной победой отряда.

«Кстати, о том, что отряд у нас коммунистический, в переговорах с принимающей организацией молчали, сколько могли. Не всегда понимают еще производственники суть движения, не берут в толк наши принципы. Скажем, как узнают, что студенты работают безвозмездно — сразу и количество стройматериалов сократят, и отношение такое... Чего они там, мол, задором нарабатывают. А задачу мы поставили перед собой серьезную: не только не снизить производительность труда по сравнению с прошлоднинами «простым» Союзом», но и бороть, повысить».

Большой ошибкой было бы считать, что безвозмездному отряду деньги не нужны, что труд его бесплатный, даром. Наоборот, ребята стремятся заработать побольше. Это и дело престижа, и вопрос самоокупаемости отряда. «Союз», к примеру, в прошлом году был вторым по заработку среди ставропольских отрядов. «Это важно, чтобы нас не держали за экзотический экземпляр, для отчета — вот, мол, и безвозмездный отряд у нас есть. Чтоб все честно было!» — говорят бойцы.

«Когда работу закончили и объект принял, выдали нам деньги. По семьсот рублей на каждого. Собрались вместе, а я говорю: «Знаете, ребята, сделаем так: кто хочет, может деньги себе оставить, претензий никаких не будет. А кто желает, может сдать — в старую новолочку положить, на столе в штабе. Но особых поощрений, специальных путевок, льгот за это не ждите. Дело добровольное».

Потом они сами мне мешок и притащили. Полный. На пачках разными почерками надпись: «Предаю добровольно в Фонд мира».

В этом году отряд снова выехал в Ставрополье. Решили на заработанные деньги купить детских игрушек, одежду и передать их детскому дому № 3 Калининского района.

Н. ТУЧИНА

ТВОЙ МЛАДШИЙ БРАТ

Этим мальчишкам и девочкам еще предстоит через несколько лет строить огромные плотины и новые здания, отправляясь в тайгу и тундр. А пока у ребят в красно-оранжевых рубашках с эмблемой ЛТО на рукаве задача скромная — прополка.

Двадцать тысяч ленинградских школьников будут нынешним летом работать в шестидесяти девяти лагерях труда и отдыха, есть на него равняться: среди первых лауреатов этого значка — триста старшеклассников Калининского района, награжденных по итогам прошлого лета. Значки были вручены им весной, на районном слете участников трудовой четверти.

В этом году ЦК ВЛКСМ учредил награду — значок «Ударник летней четверти». Тем, кто впервые отправился в лагерь труда и отдыха, есть на него равняться: среди первых лауреатов этого значка — триста старшеклассников Калининского района, награжденных по итогам прошлого лета. Значки были вручены им весной, на районном слете участников трудовой четверти.

Но не только от самих школьников зависит успех трудовой четверти. В тех же местах будут работать и бойцы студенческих отрядов — люди опытные, многие из которых имеют за плечами не одну стройку. Старшеклассников очень нужны встречи с ними, их помощь, совет. Ведь ЛТО — твой младший брат, строногряд!

А. РАССОХИН

КОРРЕСПОНДЕНТСКИЙ ПОСТ НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ ЗАЩИТНЫХ СООРУЖЕНИЙ



ВСТАНЕТ ЗАСЛОНО НА ПУТИ НАВОДНЕНИЙ

Если взглянуть на нашу стройку с высоты птичьего полета, то она и сама покажется похожей на крылья, которые простираются от Котлин к берегам Невской губы. Сотни лет здесь, на островах, стоят старинные форты, высится бастионы. Никогда враги не продвигались к городу из Невы дальше этих рубежей — любые атаки с моря отражала непрступная оборонительная линия. И только один враг много раз беспрепятственно проникал к истоку Невы, угрожая спокойствию, неся разрушения, прерывая жизнь. Этот враг — наводнения. Но пройдет пять лет, и им также будет поставлен надежный ЗАСЛОНО. Или, если расшифровать, — защитные сооружения Ленинграда от наводнений.

Сейчас древние форты стали свидетелями трудового героя строителей Всесоюзной ударной. Большинство из них молоды, как молоды и сама стройка. Практические работы здесь развернулись лишь три года назад. Но ни одна другая стройка страны не может похвастать такими темпами роста объема работ. Ежегодно осваивается примерно на двадцать пять миллионов рублей больше. Растет

и число работающих здесь, повышается их квалификация. Не раз помогали нам и бойцы студенческих отрядов. Причем помощь эта была довольно ощущимой. В прошлом году у нас работали три отряда. И каждый из них можно было смело послать на самые трудные участки.

Этим летом отряды из шести учебных заведений нашего города примут участие в операции ЗАСЛОНО. Среди них — Ленинградский государственный университет имени А. А. Жданова, Политехнический институт имени М. И. Каланина, Институт инженеров железнодорожного транспорта имени академика В. Н. Образцова, Высшее художественно-промышленное училище имени В. И. Мухиной, Электротехнический институт имени В. И. Ульянова (Ленинград), Высшее инженерное морское училище. И опять бойцам студотрядов доверены труднейшие участки стройки.

Даже если перечислять уникальные операции, которые необходимо осуществить, это займет немало времени. Упомянуть лишь о некоторых. На днях начнется заполнение бетоном первых опалубок наплавных элементов В-4. Это бетонные сооружения весом свыше пятидесяти

тысяч тонн. И самое удивительное — оно будет плавучим. Наплавные элементы доставят на место установки водным путем.

Судопропускные каналы тоже уникальны. Они дадут вторую жизнь невским фарватерам, сделают их неизменно более удобными.

И наконец — сооружение дамбы. Уже в следующем году с северного берега Невской губы можно будет проехать в Кронштадт по суше. Конечно, но существуя, перестанет быть островом.

Уверен, на каждом из этих объектов найдется работа для бойцов ССО. Стране нужны рабочие руки. Ждем вас, ребята, ждем вашего ударного, добросовестного труда!

В. КЮКОВ,
секретарь комитета ВЛКСМ
треста «Ленгидро-энергоспецстрой»

ОТ РЕДАКЦИИ: Сегодня «Смена — студенческая» устанавливает свой корреспондентский пост на Всесоюзной ударной комсомольской стройке — защитных сооружениях Ленинграда от наводнений. Здесь приступает к работе наш корреспондент Т. КАРИМОВ.

ПЕРВОПРОХОДЦЫ (1)

ССО-25 лет

ЗАПАС

Глава I

Ох, и трудно было «выкачивать» на заводе железобетонных изделий! И по двенадцать, и по шестнадцать часов в сутки. Бетон обычно давали только во вторую смену, поэтому основной удар падал на вечер.

А прямо за заводом со взлетной полосы маленько-самолетного аэропорта изымали самолеты — в Ленинград, такой отхода родной и дальний. Саша смотрел на них, и иногда, особенно вечерами, когда привычно наваливалась сковывающая движение усталость, ему хотелось домой.

Но в отряде такие законы, что не понимаешь, не посажуешь. Тем более что этого места он добивался давно. В самый первый год учебы в институте празднично-ярмарочная атмосфера запись в ССО обернулась для него разочарованием. Первокурсиков вообще берут нехотя, считают рано, докажи, что достоин. И когда год спустя запись вел его в Кomi, такое чувство было, что звание бойца не просто получил, а заслужил, вымечтал.

Его первый отряд назывался «Товарищ». Вместе с советскими студентами в нем трудились немцы, вьетнамцы, чехи. Первый отряд всегда помнился как лучший. Было трудно! Зато, когда возвращались с объектов, иногда за полночь, до утра могли сидеть, синяя программа для новой «агитки». Или просто пели любимые песни и среди них — лишь недавно сцепленный гимн строитрядов ЛЭТИ:

Чтобы помнили люди всегда
Письма, ЛЭТИ, Ленинград!

Каждый по себе знает, что вдали от дома поставлены мучит часто. Так и в отряде. Но здесь они приобретают характер действенный. Бойцы ССО «изолировались»

и отряды в тех местах, где приходится работать. А значит, надо во что бы то ни стало доказать, что ленинградцы умеют трудиться на совесть, что марку нашего города не слушают считают одной из самых высоких. И берут на себя «у ответственности» первые мальчишки-школьники, впервые лицом к лицу столкнувшись с настоящей изюминкой работой.

Из дневника строитрядов ЛЭТИ, 1949 год. Пять лет, как закончилась война. Тысяча четыреста студентов Электротехнического института выезжают на строительство Красноборской ГЭС.

Трудились в две смены, на ходу осваивая новые для себя профессии: взрывника, геодезиста, тяжеложника, монгажника... 15 октября пришло сообщение — Красноборская ГЭС дала первый ток!

На снимках тех лет — загорелые улыбающиеся парни в разбитых «кирзачах» иручью работают на сооружении плотины. Страна строит мирную жизнь.

Отряд живущий окраине Шушинска, у самого подножия горы, за которой дрожала, поблескивала, поверхность Шучьего озера. Летом 1980 го «Товарищ» работал в Казахстане. Александр Кулаков был в тот год его командиром. Первые николаи самостоятельного руку водили.

Отряд успел за трудовой семестр минимум, поставленный на сборных помехи, реконструируя депо на базе балластирок, плазмапутирая килеметров асфальтной дороги, бетонирование, отделка... Но главный изюминка — это соревнование между собой и другом. Отряд свою отрядил.

Однажды отряду из станции привезли пакеты с семенами.



Я ГОЛОСУЮ ЗА МИР!

Вновь нависла над нашей планетой угроза мировой войны. Смертельным забором из ракет с ядерными зарядами собираются окружить нашу страну милитаристские круги Соединенных Штатов Америки. Преследуя свои корыстные цели, хотят натовские генералы поставить под обстрел многие страны мира. Но люди в этих странах не хотят войны! Ширится антивоенная кампания, охватившая все страны Западной Европы, вновь и вновь прогрессивное человечество требует: «Нет — войне!», «Нет — гонке вооружений!» И в первых рядах тех, кто голосует за мир, — прогрессивная молодежь планеты.

Те, кому сегодня двадцать, должны позаботиться о том, чтобы было светлое беззабочное будущее и у грядущих поколений. Будущее зависит от каждого из нас. За него необходимо бороться. Бороться каждый день, каждый час своей жизни.

Тридцать восемь лет над нашей страной мирное небо. Но не изжита еще на земле война. Захлебывается телетайп, надрываются радиостанции, кричат газетные полосы — новые военные базы, суперсовременное ядерное оружие, бесконечное количество долларов на вооружение! Гонка, гонка, гонка,

сумасшедший бег к страшному финалу — войне.

Но крепнут ряды участников Марша мира, шагающего по планете. И в авангарде движения — наша советская молодежь. 20.158.696 подписей поставили под открытой протеста в штаб-квартиру НАТО советские юноши и девушки. И вот — новая акция борьбы за мир.

«Считаю, что борьба за мир, за прекращение международной напряженности — это дело всех и каждого!». Это строки из письма, которое мы получили через день после опубликования на страницах «Смены» открытия бюллетеня молодежного референдума «Я голосую за мир!». Написала это письмо Ольга Полякова, студентка. «Побывала нынешней зимой в Волгограде, — пишет нам девятиклассница средней школы № 245 Светлана Валнушина, — и еще больше осознала, что такое война. Пусть над нашей планетой всегда будет мирное небо!..».

«Я была молодой в годы войны, перенесла все ее ужасы, — рассказывает в своем письме Нина Ивановна Маринова, — во время блокады в Ленинграде была ранена и осталась инвалидом на всю жизнь. Не хочу, чтобы моя близкая, моя дочь, внучка досталась такая же доля. Вот

почему я всем сердцем голосую за мир!»

«Я и мои друзья занимаемся шефской работой в пионерском лагере. Каждое лето мы ходим с ребятами по местам боевой славы: Не хотим, чтобы снова повторились ужасы минувшей войны! Семёнова Светлана, учащаяся».

Таких писем-протестов, писем-исповедей, писем-рассказов много приходит в эти дни в редакцию. Но мы рады каждому новому письму так же, как самому первому. В этих письмах неравнодушные, беспокойные за завтрашний день, за будущее нашей планеты: «Я, как и все честные люди, должен принять активное участие в антивоенной акции», — пишет Михаил Конев. — Это наш с вами долг. Ведь молодежи строить будущее, а для этого нужны мир и дружба всех людей земли!»

Итак, мы призываем тебя, боец студенческого отряда, принять участие в молодежном референдуме «Я голосую за мир!». Открытка-буллетень будет опубликована в газете «Смена» 26 июня. Мы ждем от тебя сообщений, боец ССО!

Будущее в наших руках, и возвратить его мы не позволим!

В. БУГРИНОВА



ПЕРВОПРОХОДЦЫ ПРОЧНОСТИ

В штаб прибежал прораб:

— Выручайте, ребята!

Их помощи ждали. Поэтому решение приняли быстро: послать часть отряда на разгрузку вагона. И все же сомнения у командира были — правильно ли поступил, что после рабочего дня отправил ребят на задание? Ведь с утра — снова на объект. Собственно говоря, ничего сверхъестественного в том, что отряд сразу же отклинулся на просьбу строителей, не было. Готовность прийти на помощь — отличительная черта бойцов ССО. Но до сих пор Саша помнит перемазанное серой пылью лицо одного парня, его глаза. До этого и работы тяжелой чуралась, и от общих дел был в стороне. А тут прибежал счастливый: «Теперь я понял, что такое отрядная жизнь!»

В этом, наверное, и есть сила великого студенческого братства. Здесь каждый начинает чувствовать себя частичкой целого, ответственным за его дела.

Из дневника строитрядов ЛЭТИ.

1956 год. Первые отряды института выезжают на целинные земли. Уже год спустя здесь трудилось более двух тысяч человек. Вскоре комсомольская организация ЛЭТИ была награждена медалью «За освоение целинных земель». Этую же награду получили шестьдесят студентов.

На снимке: студенческий зшелон, через вагоны тянется лозунг «Уберем богатый урожай Казахстана!». Такая фотография есть у каждого, кто работал в те годы на целине. Глядя на старые снимки, бойцы вспоминают свою юность.

Два года отработал Александр Кулаков комиссаром районного студенческого отряда «Петроградский». Вместе с отрядами ездил к ребятам из подшефного детского дома, проводил конкурсы агитбригад, готовил фестивали и военно-патриотические слеты. Колесил на штабном «коэзле» по прямым дорогам Тосненского района, чтобы быть в курсе всех отрядных дел. И когда по итогам прошлого года РСО «Петроградский» вышел победителем в соцсоревновании среди строитрядов Ленинграда и области, в этом была бесспорная заслуга комиссара.

А недавно его поздравляли друзья. Александр Кулаков был награжден медалью «За трудовую доблесть».

Из дневника строитрядов ЛЭТИ.

1982 год. Сорок студенческих отрядов ЛЭТИ трудились на таких важных объектах, как строительство газопровода Уренгой — Государственная граница СССР, создание северных очистных сооружений, на объектах сельского хозяйства в Ленинградской области. В Коми АССР и Казахстан, на строительство города Гагарина и в Усть-Илимск пролегли дороги студенческого лета.

На снимках сегодняшних дней — митинг перед началом трудового семестра, будни стройки. Герои этих кадров сейчас в возрасте своих отцов — первопроходцев строитрядовского движения в ЛЭТИ.

Этим летом Саша Кулаков снова поедет в Тосно. Теперь уже командиром районного штаба. Работать. Под его началом будут шестьсот бойцов. И главная цель, которую ставят перед собой командир, — чтобы каждый из них получил тот зананс прочности, который и дает человеку студенческой стройки.

Е. ИВАНОВА

СТРОИТРАДОВСКАЯ ПОВЕСТЬ

ПОДМОСКОВНАЯ деревня Рыбники, декабрь 1941-го. В разгар самых ожесточенных боев подразделение 1319-го стрелкового полка 185-й дивизии получило приказ: в кратчайший срок занять этот маленький, но очень важный стратегический пункт. Солдаты понимали: выполнить приказ трудно, днем и ночью фашисты обстреливали наши позиции из минометов.

В сумерках по глубокому снегу наши бойцы подползали к деревне. И осталось всего-то сто пятьдесят метров до крайних домов, когда из вражеского дзота пулеметчик открыл огонь. Вперед рванулся сержант Вячеслав Васильковский. Две гранаты полетели в дзот... Но огонь продолжался. Оставался единственный выход. И Вячеслав бросился на огневую точку. Сержант Васильковский посмертно

режимом, но ведь так важно сохранить свидетельства о войне каждого её участника. Ещё лучше — записать их на магнитофонную ленту. Сейчас, после двух лет работы, в штабе хранится более семисот анкет ветеранов — сотрудников ЛГУ и триста — жителей Василеостровского района. Вопросы анкеты помогают тактично узнать, не требуется ли ветерану помочь. Если требуется — идут к нему домой шефы. Да и в студенческих строительных отрядах бойцы первым делом узнают адреса



А ПАМЯТЬ ОСТАЛАСЬ ЖИВУЩИМ...

был награжден орденом Ленина, он стал одним из сотен героев, которых мы называем теперь матросовцами.

...А ведь только-только исполнилось парню двадцать. На фронт ушел он со студенческой скамьи исторического факультета Ленинградского университета. Мечтал, наверное, об открытиях, о неизвестных странцах истории, и получилось, что в историю вошла его собственная судьба.

Не один десяток документов, фотографий собрала киногруппа студентов ЛГУ, снимавшая фильм об этой короткой, но яркой жизни.

Ездили ребята на место гибели героя, встречались с родными — кадры эти в картине одни из самых волнующих. На всесоюзном смотре студенческих лент фильм «Вторая жизнь» стал настоящим событием.

Это только один факт постоянно большой работы штаба «Поиски» и военно-патриотического сектора комитета комсомола ЛГУ. Цель каждой экспедиции, цель поиска малоизвестных страниц «Летописи Великой Отечественной» — приблизить герическое прошлое к сегодняшнему поколению студентов.

Задумались однажды активисты «Поиска», а знают ли их однокурсники, какие интереснейшие судьбы у многих из преподавателей, с которыми каждый день встречаются студенты на лекциях и семинарах? Люди это скромные, да и не всегда им легко вспоминать о пе-

риемах... Их много в штабе «Поиски». Вот одно из последних. Псковский обком комсомола предлагает ленинградцам начать сбор материалов о студентах Университета, погибших на псковской земле. Председатель штаба Олег Зубрицкий вместе с активистами уточнил факты, фамилии, разработал маршруты. Работа начнется этим летом.

И как не сказать о событии, всколыхнувшем недавно весь Университет. Сорок лет назад орденом Ленина и орденом Славы III степени был награжден тогда солдат, а теперь профессор исторического факультета В. А. Якубский. Но так получилось, что о наградах своих узнал Владимир Александрович только недавно. Студенты помогли бывшему воину получить боевые ордена.

Еще одна строка внесена в летопись, а поиск продолжается... А. ПЕТРОВ



НАКАНУНЕ СТАРТА

В Химико-фармацевтическом институте завершается организационная подготовка к третьему семестру. 245 бойцов ССО пришли участие в традиционном месячнике ударного труда. Они работали на промышленных предприятиях и фабриках города, в том числе — на родственном их будущей профессии объединении «Октябрь».

Заработанные средства переведены в Фонд мира и отрядные копилки.

М. БОГДАНОВА,
секретарь комитета
ВЛКСМ института

АДРЕС ПРЕЖНИЙ — КОМИ

Вновь на север страны в Коми, отправится ССО «Атланта» института физкультуры имени П. Ф. Лесгафта. В прошлом году этот отряд возводил теплицы и на 150 процентов перекрыл сумму договора по освоению капитальныхложений. Хороший настрой у отряда и сегодня. Пере выполнить взятые социалистические обязательства — именно на такую серьезную задачу нацелены бойцы.

«МЕРИДИАН» ВСТРЕЧАЕТ ДРУЗЕЙ

В Свердловске из Гданьского университета и Берлинской высшей школы кинотелевидения будут работать в составе интеротряда «Меридиан» Ленинградского института кинокиноженеров. Место дислокации отряда — Ждановский район, поселок Ольгино.

В. БЕНДАС,
начальник
подготовительного штаба
ССО ЛИКИ

С перронов Варшавского вокзала начнёт отсчет своему трудовому лету линейный отряд «Локомотив» Ленинградского института авиационного приборостроения.

Основу отряда составили студенты радиофизического факультета, которым на летний период предстоит стать проводниками пассажирских поездов. Первый рейс у ребят — 27 июня.

А. АЛЕКСЕЕВ,
командир отряда
«Локомотив»



ЗОВЕТ НА СТАРТ «КОРОЛЕВА СПОРТА»

В спортклубе «Смены студенческой» нынче появится новинка. В прошлом году мы не раз знакомили бойцов студотрядов с разными видами спорта, схемами и чертежами простейших спортивных сооружений, приглашали на старт соревнований.

Сейчас, в год VIII Спартакиады народов СССР, в стороне от спорта не должны оставаться сотни юношей и девушек, работающих в стройотрядах. Ведь главный девиз этих грандиозных состязаний — массовость!

Поэтому «Смены-студенческая», не забывая о прахных традициях, предлагает молодежи новый спортивный урок на летний сезон. Из многих видов спорта мы решили выбрать один из самых доступных и интересных — легкую атлетику, которую не зря именуют «королевой». Ну а из множества дисциплин, составляющих ее программу, бег.

В роли консультанта по этому вопросу у нас будет выступать президент легкоатлетического клуба «Смены», трехкратная олимпийская чемпионка Татьяна Казанкина. Наш заочный клуб существует уже несколько лет, и стать его членом может каждый желающий, принявший участие в массовых стартах.

Давайте послушаем, что говорит об этом чемпионка.

— Почему именно бег? Во-первых, он очень доступен, он не требует ни стадиона, ни сложной экипировки. Бег — одно из самых естественных движений человека, наше тело приспособлено к нему и легко тренируется в этом простом виде активности. Прогулка бега на открытом воздухе имеет, кроме всего прочего, закаливающие и эмоциональное воздействие. Учащенно дыхание хорошо вентилирует легкие, а длительные ритмичные сокращения мышц — наиболее эффективная нагрузка для организма.

Итак, вы согласны — бег замечательное средство закалки. Тогда, пожалуй, начнем тренировки к летним стартах, посвященным Спартакиаде народов ССР.

Запомните условия турнира на приз «Смены-студенческой», впервые проводимого в этом году.

• Соревнования проводятся на кроссовых дистанциях, которые выбираются самостоятельно каждым отрядом и прокладываются с учетом местных условий. Рекомендуем при этом придерживаться требований комплекса ГТО (примерные дистанции: 500 м для девушек и 1000 м для юношей).

• Итоги массовых заочных соревнований легкоатлетов будут подводиться на основе отчетов отрядов, присланных в редакцию. В отчетах, подписанных руководителями отрядов, должны содержаться следующие данные: общее количество проведенных соревнований по бегу, общее количество участников, имена и результаты лучших физкультурников.

Итоги будут подведены в День бегуна 12 сентября 1983 года. В зачет пойдут и старты, проводимые в этот день.

• Отряд, показавший лучшие результаты, будет награжден кубком «Смены» на студенческой стройке, а сильнейшие бегуны — почетными дипломами.

Спортивное лето уже на пороге. Приступайте к подготовке соревнований по кроссу на приз «Смены-студенческой». Проводите тренировки, размечайте дистанции, составляйте судейские бригады.

Пусть эти массовые забеги в спартакиадном году помогут вам крепче подружиться со спортом, стать крепкими, закаленными!

Оргкомитет массового заочного турнира легкоатлетов на приз «Смены» на студенческой стройке

ВНИМАНИЕ, ПРИЗ «СМЕНЫ»

Для проведения массовых заочных соревнований по легкой атлетике на приз «Смены-студенческой» создан оргкомитет в составе трехкратной олимпийской чемпионки Татьяны Казанкиной [председатель], олимпийской чемпионки Веры Комиссаровой, олимпийского чемпиона Юрия Тармакова, спортивного обозревателя «Смены» Юрия Коршака [зам. председателя].

ИСТОРИЯ нашего края полна удивительных событий, связана с судьбами замечательных людей — революционеров, писателей, художников, ученым. Порой знакомство с достопримечательностями Ленинграда заканчивается осмотром Павловского дворца или Пушкинского парка. Наша краеведческая рубрика «Истоки» будет рассказывать об истории сел и деревень Ленинградской области, которую невозможно оторвать от истории великого города.

В июне — день рождения Александра Сергеевича Пушкина, и потому наше первое путешествие — в Гатчинский район, места, связанные с именем великого поэта.

В парке небольшого села Суйда растет самый старый в Ленинградской области дуб. Ему 680 лет. Посадили его в начале XIV века при боярах Колычевых. Два раза в него попадала молния, сердцевина почти нет. А он все живет и зеленеет, и рассказывает жалуди. Этот дуб помнит многое.

Помнит, как новгородские земли завоевали шведы. Петр Первый освободил их и подарил Федору Апраксину. А в 1756 году Суйду купил прадед Пушкина Абрам Петрович Ганибаль.

При Ганибалах был в Суйде двухэтажный каменный дом, парк, устроенный по образцу английских садов — с островами, с купами деревьев на просторных зеленых партерах. В Суйде хранилась и библиотека Абрама Петровича.

В Суйде, в доме Ганибала, жил его старший сын Иван Абрамович, а деревенка Кобрину неподалеку принадлежала бабушке поэта Марии Алексеевне и его матери Надежде Осиповне.

Двадцать восьмого сентября 1796 года в старой деревянной Воскресенской церкви, которая не сохранилась до наших дней, венчались «лейб-гвардии Измайловского полка поручик отрок Сергей Львов сын Пушкин с девицей Надеждою Осиповной Ганибал.

Позиция Пушкина тесно связана с этими местами еще и потому, что здесь родилась Арина Родионовна Яковлева, необыкновенно талантливая сказочница и певунья, которая так щедро дарила богатства народной поэзии. Уже в наши дни в одном из поселков Гатчинского района от певицы Марии Николаевны Тихоновой записали песню «Реченька». Она почти дословно совпадает с записью песни в бумагах Пушкина. Услышанные от няни «преданья старины глубокой», образы и сюжеты народных сказок и песен сохранились для многих поколений в пушкинских сказках, исторических песнях, в «Руслане и Людмиле»...

Домик няни чудом уцелел в Кобрине. Она жила в нем с 1781 по 1797 годы. Домик сильно обветшил, ушел глубоко в землю, но его подняли

С ИМЕНЕМ ПОЭТА



и укрепили, наново покрыли тесовой крышей. И сегодня эта белная крестьянская изба в одну комнату — музей. В ней все, как было при няне поэта, — печь и полати, иконы и лубочные картины на сказочные сюжеты, лари, одежда. Только песни няни не звучат. Их нужно помнить — из стихов Пушкина. Иди знать самому. В наши же дни под Ленинградом записали колыбельную:

Спи, Ванюша мой, усни.

Сладкий сон тебя манит.

В няньки я к тебе взяла.

Ветер, солнце и орла...

Ветра спрашивает мать:

Где изволил пропадать?

Или волны ты гоняла,

Или звезды воевала?

Звучит в маленьком музее голос современной народной сказительницы, записанный на пленку. Но если есть охота, можно услышать и живые голоса — стоит только походить по деревням...

А неподалеку от Суйды в Кобрине лежит деревня Выра. Кое-кто из старожилов утверждает, что легенду о станционном смотрителе, его дочери и лихом гусаре он слышал от деда еще до того, как пошел в школу и прочитал повесть Пушкина. Действительно, сохранилась в Выре станция — третья от Петербурга по Белорусскому тракту — и домик станционного смотрителя. Известно, что Пушкин не раз останавливался здесь, ожидая лошадей, по дороге в Михайловское или на юг. Есть даже запись в смотрительской книге: «Коллежский секретарь Александр Пушкин отправлен по надобности службы... к генерал-лейтенанту Изову».

По архивным почтовым книгам ученые установили, что жил в Выре в этом доме с 1813 по 1833 год станционный смотритель Тимофей Са-

довский. И была у него дочка Оля. Говорят, праща, ни с каким гусаром она не убегала, а благополучно вышла замуж за местного мещанина. Но только легенда так тесно сплелась с жизнью, что и сегодня многие уверены, что есть на выринском кладбище могила станционного смотрителя... Самсона Вырина.

Первый в нашей стране музей литературного героя появился в Выре десять лет назад. Кроме того, это и первый музей почтовой станции начала прошлого века. Приходя в него, мы словно попадаем во времена поэта. Надпись на верстовом столбе, раскрашенном, как в старину, в елочку, гласит: «До Пскова 239 верст». Входишь в дом и видишь — лежат на сундуке тулу и треуголка смотрителя, и фонарь рядом, с которым он выходил в ночь к проезжающим. На стене хлебных мякишем приклеены правила — какому чину и сколько выдавать лошадей. Двадцать лошадей мог потребовать государственный канцлер или генерал-фельдмаршал. Пятинацать — тайный советник или митрополит. Пушкину полагалось три — как чиновнику десятого класса. Тысячи верст проехал поэт по России. Подсчитали, что Выре он проезжал тринацать раз. Но был еще один. Когда гроб с телом поэта везли хоронить в Свято-Георгиевский монастырь. По преданию, пока меняли лошадей, гроб Пушкина стоял в часовне при станции... По плану реставрации «домика станционного смотрителя» станция будет восстановлена полностью — и часовня, и почта, и все дворовые постройки.

Память Пушкина берегут в этих краях. Без помощи местных жителей создать этот музей было бы просто невозможно. Люди увлечены историей своего края. Мечтают создать музей в Суйде недавний выпускник Высокоключевой школы Андрей Бурлаков. Сколько дней провел он в Гатчинском музее и библиотеке, в краеведческом музее в Рождествено, сколько перечитал со старожилами! Дома у Андрея хранятся книги из библиотеки Ганибала, которые подарил ему бабушка. Он продолжает читать документы, собирать экспонаты, воспоминания. Это нужно знать чтобы не зарос старый парк в Суйде, и старый дуб, который помнит так много, не перестал бросать в землю жалуди.

А. ЯКОВЛЕВА

ДЕСЯТЬ ПЕСЕН ЛЕТА

Разве представить студенческий отряд без песен под гитару, без магнитофона, танцев. Песни окружают повсюду, радуют, волнуют, настраивают на воспоминания, зовут к делам.

Какие же песни окружают вас, студенты-стрионты! Что и как вы поете? Какие мелодии и ритмы записаны на ваших магнитофонах? Все это нам бы хотелось знать. Поэтому и возникла идея этого конкурса — десять песен лета. Мы хотим обратиться к представителям линейных отрядов с вопросом: «Какие песни вы слушаете, любите, какие мелодии вам кстроить и жить помогают во время студенческого лета!». Напишите, какую песню и почему вы бы предложили включить в число десяти лучших мелодий студенческого лета! Расскажите, когда и где впервые услышали это произведение! Вспомните историю, факты, которые связываются у вас с той или иной песней.

Когда ваши письма будут прочитаны, обработаны, появятся возможность составить «десятку» песен лета. Они будут регулярно звучать в студенческих выпусках радиостанции «Невская волна». Альбом будет записан на магнитофонную ленту и вместе с автографами популярных музыкантов — авторов и исполнителей ваших любимых песен — будет вручен победителям конкурса, проводимого «Сменой» на студенческой стройке и «Невской волне». Победителями мы назовем представителей тех отрядов, чьи письма будут самыми интересными и содержательными, чье участие в конкурсе будет активным.

В рамках нашего конкурса будут публиковаться рассказы о музыкантах, поэтах, об истории создания той или иной песни. Напишите, о ком вы хотите прочитать, с каким артистом встретиться!

Итак, конкурс начался. Ждем писем с пометкой на конверте «Десять песен лета».

Редактор Л. ЛЕОНТЬЕВА



Тепло заботливых рук



а то и просто книжки ребятам почитают, понгают с ними. Студенты знают: этим ребята, лишенным самого главного — родительской ласки, очень нужна их забота.

В прошлом году они подарили малышам книжки, детскую мебель с хохломской росписью, большие пушистые ковры, оформлены комнаты, отремонтировали игровую площадку. На счет детского дома ЗСО «Приморский» перевел 1.200 рублей.

Как всегда, ждали первого приезда студентов детишки и в этом году. Волновались, готовили концерт, девочки заплетали в косички большие белые бантаны. И вот наконец приехали шефы.

— Здравствуйте, — комиссар отряда «Зурбаган» Виталий Орехов весело посмотрел на ребяташек, — мы ваш студенческий отряд! Будем

вместе играть, в цирк вас сводим, в Зоопарк, в кукольный театр. Хотите?

— Конечно, хотим! — У ребят озорно засверкали глаза, детишки захлопали в ладоши от восторга.

Студенты чутко прислушиваются к пожеланиям своих маленьких друзей. Узнали, что мечтают ребята о велосипедах, — в этом году ЗСО «Приморский» решил приобрести двадцать пять двухколесных «автомобилей». Пусть катаются! А игровую площадку на территории детского дома нынешним летом будут строить бойцы специализированных отрядов архитекторов в свободное от основной работы время.

Детский дом должен быть теплым. И дарят ребятаам улыбку, радость и счастье студенты — бойцы ССО.

В. ЛУЧЕВА



Ленинград, 191023,
Фонтанка, 59
тел. 212-87-39

Ордена Трудового Красного Знамени типография им. Володарского Ленинзата, Ленинград, Фонтанка, 57. Печать офсетная на основе фотонабора. Текст набран автоматами комплекса «Каскад» по программам, изготовленным в редакции бораторным способом.

Заказ № 9112

М-25116